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ODNOS ZAKONODAVSTVA PREMA 
PROSTITUCIJI KROZ ISTORIJU 

I SAVREMENO DOBA

REZIME: Prostitucija se sagledava kao složena sociopatološka pojava koja 
se u suštini svodi na trgovinu seksualnošću. U svim dosadašnjim sistemima 
muškarac je bio ekonomski oslonac porodičnog domaćinstva, razumljivo je 
da je on „vladao“ nad ostalim članovima domaćinstva. Žena je u prošlosti 
boravila u svom domu i najveći deo svojih aktivnosti vršila u krugu porodi-
ce, domaćinstva i porodičnog imanja. Ženske osobe do druge polovine XX 
veka, teško su mogle samostalno da obavljaju bilo koju privrednu delatnost. 
Prosto rečeno, bile su egzistencijalno upućene i zavisne od muškaraca. To 
znači da su bile ograničene ne samo u pogledu reproduktivne sposobnosti, 
već im je bio ograničen i pristup ekonomskim izvorima produktivnosti. Na-
glašavamo da ne postoje dokazi da se prostitucija ni smanjila a ni povećala 
zbog njene zakonske zabrane ili pak tolerisanja.Objektivnim prosuđivanjem 
može se zaključiti da je prostitucija postojala kroz istoriju ljudskog društva 
kao što postoji i danas, ali treba imati u vidu da prostitucija nije bila prisutna 
u svim društvima, što logično nameće zaključak da ona ne mora da postoji. 
To znači da ako društvo želi da iskoreni pojavu prostitucije, mora ozbiljno 
da se pozabavi iskorenjivanjem te pojave. Da je to moguće postići, dokazu-
je sociološki razvitak društva. Svako može zapaziti u razvitku društva me-
njanje običaja, načina života, uživanja, kao i mnogih momenata povezanih 
sa fiziologijom čoveka. Prema tome i prostitucija može da iščezne, jer ona 
nije organski sastavni deo društva, već njegov veštački deo.
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1. UVOD

Uobičajeno je mišljenje da prostituciju sagledavamo kao vršenje nedo-
puštenih seksualnih odnosa lica ženskog pola na komercijalnoj osnovi. Pored 
ženske prostitucije postoji i muška prostitucija (homoseksualizam, pseudoho-
moseksualizam, žigolo i drugo). U Srbiji danas (zbog polne ravnopravnosti) i 
muškarci koji vrše radnje prostitucije izjednačeni su sa ženskim polom, shod-
no zakonodavstvu.

Kao razlozi bavljenja prostitucijom ističu se nesrećni porodični odnosi, 
rodoskrnavljenje, preljuba, obećanje od podvodača da će im omogućiti luk-
suzni život, zavođenje i napuštanje od strane ljubavnika u ranim godinama.
Uzroci koji dovode do kriminaliteta kao što su protivrečnosti između potreba 
i mogućnosti njihovog zadovoljavanja, težnja ka bogaćenju, kao i uska pove-
zanost kriminalnih radnji i prostitucije.

Sa prostitucijom su povezane razne krađe, ubistva sa seksualnim mo-
tivima, silovanje, preljuba i druga krivična dela. Takođe se smatra da su sa 
prostitucijom povezani alokoholizam, narkomanija i druga sociopatološka 
ponašanja. Kao tipične psiholške crte profila prostitutki utvrđene su: emocio-
nalna nestabilnost, negativni tok raspoloženja, neuspesi i promašaji u karijeri, 
nedostatak samopoštovanja, inferiornost, osećaj krivice, ogorčenost, agresiv-
nost, pokornost prema mušteriji.

2. ISTORIJSKI PRIKAZ I PODELA PROSTITUCIJE

Istorijski prikaz i podela prostitucije kroz istoriju i savremeno doba: re-
ligiozna, ritualna, kompenzaciona, supstituciona i profesionalna prostitucija 
koja pripada savremenoj prostituciji.

Religiozna prostitucija se odnosi na žene koje su određeno vreme ili do-
životno vršile „službu“pri nekom hramu kao svete bludnice. U prvom slučaju 
(„određeno vreme“), žene su se posle bavljenja prostitucijom na određeno 
vreme udavale na uobičajeni način. Religiozna prostitucija nije smatrana kao 
svetogrđe, besramno ili ponižavajuće ponašanje. Među starim Grcima, sam 
čin snošaja smatran je bogosluženjem.Društvene norme i vrednosti koje osu-
đuju ponašanje prostitucije nastaju i poistovećuju se sa hrišćanstvom, judeiz-
mom i kasnije, muslimanskim i drugim verskim zajednicama. U društvenim 
zajednicama u kojima je prostitucija negovana kao verski obred, nalaze se 
najjače veze religioznosti i seksualnosti. Svi drevni crteži (naročito na ukra-
snim vazama) obiluju sekualnim scenama koje i danas izazivaju poštovanje 
znalaca umetnosti i onih koji uživaju u vođenju ljubavi i seksu. Osnovna 
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svrha religiozne prostitucije bila plodnost odnosno želja za produženjem po-
tomstva i da su sve radnje imale za cilj da umilostive bogove kako bi produžili 
plodnost, a odnos sa sveštenicom samom seksualnom činu davao je element 
svetosti. Naravno, sveštenice su imale nekakav prethodni staž i obuku („pri-
pravnički staž“) kako bi se „uvele“ u seksualni život i posvetile.Seksualni 
odnos povezan sa ekstazom religioznog doživljaja verovatno je bio čudesan 
i inspirativan pa je zbog toga vremenom i dugo trajao. Takođe treba imati u 
vidu i pravni položaj žene tog vremena koji je bio skoro izjednačen sa pravom 
na stvari, tj. o sudbini neudate žene odlučivala je porodica, o udatim ženama 
muž, a posvećene i sveštenice su bile vezane, tj. udavane za bogove. Sigurno 
je da su ekonomski motivi bili od uticaja na religioznu prostituciju, ali do 
danas ona nije u potpunosti razjašnjena, verovatno i zbog dogmi o moralu 
hrišćanske crkve.

Ritualna prostitucija se sastoji u vršenju prvih seksualnih odnosa od stra-
ne udatih žena, u obliku javnih rituala, u kome učestvuje više lica. Ono sa 
čime se suočavamo u svim primerima koje smo pomenulije čitav sklop obreda 
plodnosti pri kojima se reproduktivne prirodne sile obožavaju.1 U mnogim 
društvenim zajednicama defloracija je okružena čudnom mistikom koja se 
sastoji od straha, magije i zebnje pred natprirodnim, odnosno višim silama. 
Posebno se strahovalo od povezivanja himenalne i menstrualne krvi.Bezbrojni 
su tabui povezanisa menstrualnom krvi.2 U Indijskim Vedama3 opisuje se da 
se krv koja teče posle defloracije smatra otrovom i pukom opasnosti. Zbog 
toga se smatra da prvi seksualni snošaj sa nevestom ne treba imati, već treba 
naći neku zamenu. U takvim slučajevima nastaje javni obred u kojem uče-
stvuje nekoliko učesnika i pri tom se defloracija izvodi instrumentom ili ru-
kom. U našoj savremenoj literaturi postoje podaci (istočna Srbija) da devojke 
pre udaje, za devojačko veče, pesmom pozivaju nepoznate muškarce da ih 
deflorišu. To se čini u mraku i devojka ne zna sa kim je opštila. Svakako, to 
je običaj, odnosno ritual bez prostituisanja. Defloraciju odnosno razdevičenje 
izvode poglavice, kraljevi ili stranci, nastupajući u ime muža.

U savremeno doba, ritualna prostitucija se smatra za istorijski tip prosti-
tucije. Ipak, ne treba olako izvoditi zaključke da takvih pojava nema i danas, 
naročito u nekim plemenima Afrike, Azije ili Južne Amerike.

1  Henriques, F. (1968). Historija prostitucije, Zagreb, Epoha, str. 89.
2  Westermarck, E., (1925). History of human Marriage, London,str. 64, cit. pr., Historija prostitu-
cije, str. 22.
3  Weber A., (1861). Vedische y Indisehe Studien, Berlin, op. cit. pr. Historija prostitucije,str.36.
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Kompenzaciona prostitucija se javlja kao kompenzacija za nedostatak 
seksualne nežnosti, osećanja i razumevanja u braku.4 Sudbina prostitucije u 
Evropi bila je tesno povezana sa društvenim stavovima prema braku. Kada 
god se govorilo odnosno smatralo (kao društveni stav) da se seksualno zado-
voljstvo može isključivo obezbediti u bračnoj zajednici, prostitucija je bila 
društveno prezriva. Može se reći da je to i današnje stanje.

Kada se brak smatrao nužnim sredstvom za stvaranje porodice i očuva-
nje svojine na imovini, a seksualni užitak se tražio na drugoj strani, onda je 
status prostitucije bio visok i drštveno tolerisan.

Supstituciona prostitucija se sastoji u vršenju seksualnih odnosa sa pro-
stitutkom umesto sa svojom ženom.5 Ona se javlja u slučajevima odvojenosti 
muževa od svojih žena ili nestupanja u bračne odnose. Tada prostitutke služe 
kao zamena za sopstvenu ženu. Najčešće se ovaj vid prostitucije javlja u sre-
dinama gde ima mnogo manje žena nego muškaraca. U srednjem veku, od 
XV do XVII veka, Mletačka republika bila je najmoćnija trgovačka i pomor-
ska sila u Sredozemnju. U Veneciji je prostitucija bila na najvišem stepenu 
razvoja, a neke prostitutke su imale društveni uticaj i značaj, poput grčkih 
hetera. Svoje žene Turci su tako dobro čuvali da im nisu mogle „nabijati rogo-
ve.“ Turska je omogućavala da se u potpunosti zadovolji požuda muškaraca, 
tj. ako on to sebi može priuštiti. Zbog toga se na prostituciju gledalo kao druš-
tveno zlopa i u slučaju da su oba učesnika stranci. Evropske države, a naročito 
gradovi, u srednjem veku (doba renesanse) kao i vladarski dvorovi, na osnovu 
opisa iz književnih dela, bili su pretvoreni u more razvrata. Na dvorovima su 
carevale intrige kako političke tako i seksualne.

U pomenutoj Historiji prostitucije dato je bezbroj podataka6 koji ukazuju 
da seksualne veštine ovog doba nisu mnogo uznapredovale u odnosu na to 
vreme (lezbejstvo, razna pomagala, masaže i sl.). Slično se može reći i za 
modne trendove u oblačenju, modni veš i sl. Brakovi u imućnijim slojevima 
bili su unapred dogovoreni, žena se tražila zbog imovine (miraz), ugleda i 
rađanja dece. U takvim brakovima, verovatno je da je bio smanjen seksualni 
užitak, a ako ga je i bilo, to je bilo sporedno u odnosu na ono što smo istakli 
kao glavni cilj (u prethodnoj rečenici).

U slučaju običnog naroda (sirotinje) gde nije bilo imovinskih obaveza i 
ugovora na brak se gledalo olako. Sveštenici su takve brakove zaključivali za 
sitnu paru.7 Citirajući izvor, nailazimo i na podatak da su muževi prodavali 

4  Мilutinović, М., (1973). Kriminologija, Beograd, Savremena administracija,str. 322.
5  Milutinović, M., op. cit. str. 322.
6  Henrik, F., (1968). Historija prostitucije I - London u XVIII veku, Zagreb, str. 136-186.
7  Ibid., str. 180.
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svoje žene za sitne pare što je odraz i merilo kakvu je ulogu brak kao institu-
cija uživao. Žena čiji je muž pobegao, prodata je na tržištu za svotu od jednog 
florina.8 Nismo slučajno izdvojili da ukažemo na stanje vezano za prostituciju 
u Londonu, jer se ono kao odjekreflektovalo na stanje prostitucije u „ostatku 
sveta“, imajući u vidu da je ovaj grad bio najvažniji trgovinski i politički 
centar tog vremena.Stav prema braku razvijao je seksualne aktivnosti izvan 
braka, s lakoćom kojom su žene mogle navesti na kupoprodajni odnos, zbog 
čega je prostitucija postala svakidašnja stvar. Muškarcu je u tom vremenu jav-
na kuća bila društvena stvarnost kao što je danas poslovni ili društveni klub.

Smatramo da i danas u sredinama gde postoji manjak žena, ima slučajeva 
supstitucionalne prostitucije, a naročito u većoj koncentraciji vojnih jedinica, 
velikih gradilišta na kojima je pretežno uposlena muška populacija i sl.

Savremena prostitucija se razvrstava na više grupa, kao što su: organizo-
vane, neorganizovane, javne i tajne, profesionalne i amaterske, povremene ili 
stalne. Suština svih pomenutih klasifikacija je ekonomska korist koja se od te 
delatnosti dobija. Pomenute klasifikacije odražavaju i drušveni položaj poje-
dinih kategorija prostitutki. U principu prostitucija nižeg stepena vezana je za 
„uličnu“ prostituciju, lako je uočljiva, izložena je društvenoj osudi, etiketira-
nju i progonu. Prostitucija višeg nivoa („poslovna pratnja“), po pravilu je ne-
vidljiva, pa samim tim izostaje njena društvena kontrola i progon. Niži stepen 
prostitucije nije organizovan i najmanje je „profitabilan“. Kod višeg stepena 
prostitucije, osim novca, usluge se plaćaju skupim poklonima, zaposlenjem, 
bolje radno mesto, stanovi itd. Za prostituciju visokog nivoa potrebno je po-
red seksualnih umeća i visok obrazovni nivo, maniri u ponašanju, znanje jezi-
ka. Među prostitutkama ima onih koje rade samo noću, a ima i onih koje rade 
samo danju i po pravilu to su žene koje na taj način dopunjuju kućni budžet.

Smatra se da prostitucijom u savremeno doba upravljaju muškarci, tj. 
kontrolišu je. To se čini preko policije, makroa-telohranitelja, podvodača i 
drugih „poslovnih ljudi“ koji vode agencije za poslovne pratnje.

Odnos zakonodavstva prema prostituciji kroz istoriju se menjao. U sta-
rom i srednjem veku prostitucija je bila tolerisana, a naročito tkz. religiozna 
prostitucija.

U staroj Grčkoj robinje su se bavile prostitucijom, ali treba imati u vidu 
da je pravni položaj žene bio izjednačen sa pravom na stvar. U to vreme u 
Grčkoj prostitucija se odvijala pod kontrolom države. Prema istorijskim izvo-
rima Solon je organizovao javne kuće „Diktiron“ pod kontrolom države u 

8  Ibid., str. 181.
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kojima su bile okupljene robinje „Dikterijade“, a od dobijenih sredstava podi-
gnut je i hram boginji Afroditi.

Dikterijade su bile razvrstane u tri grupe: obične prostitutke, zabavljači-
ce i sviračice na flauti, i hetere koje su bile više metrese nego obične prostitut-
ke i održavale su veze sa bogatim i uglednim ljudima.9

U srednjem veku opada tolerancija prema prostituciji, a naročito u prote-
stantskim zemljama, da bi u 18. veku počela da bude i krivično sankcionisa-
na. Poznat je primer Austijskog krivičnog zakonodastva iz 1769 god.zvanog 
„Terezijana“, kojim Marija Terezija oštro kažnjava prostituciju, konkubinat 
i ljubavne veze pre braka. U novom veku, prostitucija se naročito uočavala 
i razvijala sa kolonijalnim migracijama, naročito sa preseljavanjem iz sela u 
gradove. I danas, a naročito u prethodnim vekovima kada su se gradovi ra-
zvijali, u njima su postojali loši stambeni komunalni i drugi socijalni uslovi.

Za vreme prvog svetskog rata prostitucija je bila dozvoljena, a nakon 
drugog svetskog rata za vreme socijalizma o toj pojavi se nije raspravljalo, 
kao da ne postoji.

Prostitucija je negativna društvena pojava i povezana je sa kriminalnim 
delatnostima, bez obzira da li je dozvoljena ili zakonom zabranjena. Mnoga 
istraživanja pokazuju da je prostitucija više zastupljena u sredinama gde su 
razvijeni posebni oblici kriminala. Prostitucija je štetna društvena pojava koja 
srozava društveni moral, narušava zdravlje i predstavlja uzrok kriminalnog 
ponašanja kao i ličnih devijacija.

Za njeno suzbijanje društvo preduzima razne preventivne, represivne i 
medicinske mere. Najčešće konkretne mere za sprečavanje prostitucije su so-
cijalnog karaktera, vezane su za poboljšanje uslova života, ako izvora prosti-
tucije, razne administrativne i policijske mere, upućivanje u posebne ustanove 
za lečenje prostitutki sa ciljem resocijalizacije tih osoba.

3. ŽRTVE PROSTITUCIJE

Kada govorimo o žrtvama prostitucije stavlja se akcenat na pravo žrtve, 
međunarodna nastojanja oko prava žrtve. Dobro bi bilo proglasiti obavezu 
suda da posebno obrazloži ponašanje žrtve, a to bi još više doprinelo objek-
tivnom utvrđivanju činjeničnog stanja i pravilne primene prava. Seksualni 
delikti najviše su podložni promenama u odnosu na druge krivične delikte. 
Žrtve seksualnih nasilja sve više preduzimaju krivični progon u odnosu na 
javnog tužioca.

9  Henrikes, F., (1968). Historija prostitucije-prostitucija primitivnih, klasičnih i istočnjačkih naro-
da, Zagreb, Epoha.
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Žrtve polne zloupotrebe dece i omladine kao što su: obljuba sa detetom 
(najteži oblik krivičnog dela), zadovoljavanje pohote pred detetom, podvođe-
nje maloletnih osoba. Pomenuti delikti se navode kao razlog povezivanja tih 
delikta sa prostitucijom. Mnogi od njih koji su bili žrtve ovih krivičnih dela, 
i svoj su život ili veći deo svog života vezali za prostituciju. Kao društvo ono 
što možemo da učinimo za polne zloupotrebe dece i omladine, je da obezbe-
dimo stručne ljude, institucije koje će im pomoći u resocijalizaciji i rehabili-
taciji. U sudovima treba uvesti veću specijalizaciju sudova, da veća koja sude 
maloletnicima sude i kada su maloletnici žrtve.

4. DISKRIMINACIJA ŽENA U PROSTITUCIJI

Diskriminacija koju pokazuje država preko zakona i institucija diskrimi-
nišući žene u odnosu na muškarce koji preovlađuju u svim ulogama (kupci 
seksa, makroi, trafiker, organizator prostitucije). Sve navedeno može značiti 
posledicu opšte podređenosti žena. Ako se svest žena generacijama formira 
unutar ženske podređenosti u porodici i kući, kako je moguće očekivati da će 
se žena u svetu rada ponašati drugačije osim podređeno. Mnogi autori žele da 
sve uzroke prostitucije svedu na materijalnu stranu, ali to nije tačno, kao ni 
teorija o apsolutnom nasleđu. Sigurno da ekonomsko stanje igra vaznu ulogu 
ali nije jedni uzrok. Središte svih uzroka čine: raspadanje porodičnog živo-
ta, raspadanje brakova, vaspitanje, ekonomsko stanje, siromaštvo, bogastvo, 
socijalan položaj itd. Prostitutke su žene koje su većim delom polno obolele, 
ponižene i zlostavljane, pa i štetne za društvo. Društvo ih drži kao neku privi-
legiju u interesu nezdravih prohteva muškaraca, koje je to isto društvo s tim 
prohtevima stvorilo. Opšte je poznato da prostituciju čine kadar ženskih koje 
se nalaze u periodu najveće produktivnosti. Najviše njih se odaje prostituciji 
u periodu između 20-25 god. Tako stoji situacija i sa tajnom prostitucijom.

5. ODNOS ZAKONODAVSTVA U EVROPI I                          
SRBIJI PREMA PROSTITUCIJI

Krivična dela koja u svom biću sadrže prostituciju shodno zakonu KZRS, 
a to su: posredovanje u vršenju prostitucije, zločin protiv čovečnosti, ratni 
zločin protiv civilnog stanovništva, trgovina ljudima.

Prema važećem zakonodavstvu u našoj zemlji, prostitucija se tretira kao 
prekršaj kojim se ugrožava i remeti javni red i mir, a za koji je zakonom pro-
pisana novčana kazna ili kazna zatvora do 30 dana.

Član 14. Zakona o javnom redu i miru („Sl.glasnik RS“, br. 51/92, 53/93, 
67/93, 48/94 i 85/2005 - dr. zakon) glasi:
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„Ko se odaje prostituciji ili ko ustupa prostorije radi prostitucije - kazni-
će se kaznom zatvora do 30 dana.

„Ko maloletnom licu ustupa prostorije radi prostitucije - kazniće se za-
tvorom do 60 dana.“

Kažnjavaju se samo osobe koje prodaju seksualne usluge i one koje ustu-
paju prostorije u kojima se prostitucija odvija, ali ne i kupci seksa. Ovakav 
način regulisanja prostitucije svrstava Srbiju u zemlje u kojima je prostitu-
cija zabranjenaodnosno predstavlja prekršaj. Kupci seksualnih usluga nisu 
ni na koji način inkriminisani, ni krivično ni prekršajno, kao ni u susednoj 
Hrvatskoj. Žene u prostituciji u našoj zemlji su jedna od najranjivijih i više-
struko diskriminisanih grupa koja ne ostvaruje nikakvu zaštitu, bivaju mal-
tretirane i zloupotrebljavane od strane makroa, kupaca seksa, policije i šireg 
sistema institucija, a i društvena osuda je neupitna.

Krivični zakonik Republike Srbije („Sl.glasnik RS“,br.121/2012), član 
184.-posredovanje u vršenju prostitucije - karakteriše kao krivično delo.

Prvim stavom člana 184. predviđa se osnovni, a drugim stavom teži 
oblik dela, ako je osnovni oblik izvršen prema maloletnom licu. Posredovanje 
u prostituciji obuhvata i podstrekivanje i pomaganje u vršenju prostitucije, ali 
i oglašavanje ili reklamiranje prostitucije putem sredstava javnog informisa-
nja i drugih sličnih sredstava.

Uzimajući u obzir dva navedena člana,jedan iz Zakona o prekršajima, 
a drugi iz Krivičnog zakonika, naš pravni sistem prostituciju ne prepoznaje 
kao krivično delo, već kao kršenje javnog reda i mira koje za sobom povlači 
prekršajnu odgovornost, dok je lice koje posreduje u prostituciji (treće lice) 
krivično odgovorno. Prostitutke uhvaćene na delu kažnjavaju se zatvorom 
do mesec dana a krivično odgovara samo makro zbog podvođenja za koje je 
predviđena kazna zatvora od šest meseci do pet godina i novčana kazna.

Kupac seksualnih usluga je krivično odgovoran samo ukoliko koristi us-
luge žrtve trgovine ljudima na koju se odnosi član 388. Krivičnog zakonika.

Rešenost državnih organa Republike Srbije da se što efikasnije suprot-
stave trgovini ljudima potvrđena je izmenama Krivičnog zakonika koje je 
Narodna skupština Republike Srbije usvojila 31. 08. 2009.10

Problemom trgovine ljudima u većoj meri se bave i organizacije civil-
nog društva koje zajedno sa institucijama i međunarodnim organizacijama 
učestvuju u kreiranju stategija, istraživanjima i unapređivanju zakonskih 

10  Žarković, M., Dragičević, R., Nikolić, Z., Jekić, Z., Butorović, J., (2011). Krivično pravni sistem 
i sudska praksa u oblasti borbe protiv trgovine udima u Srbiji, Beograd, Paragraf LEX, str.15.
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rešenja sa ciljem da se žrtve trgovine zaštite kao i da se sama trgovina suzbi-
je. „Strategija borbe protiv trgovine ljudima u Republici Srbiji“ usvojena je 
2006. godine i objavljena u Službenom glasniku.

Bez obzira na to da li je prostitucija legalizovana (Nemačka) ili je pri-
menjen abolicionistički model (Norveška, tzv. Nordijski model), dekrimina-
lizacija prostitucije je u Evropskoj uniji gotovo opšteprihvaćena tendencija. 
Nekažnjavanje – dekriminalizacija onih koji prodaju seksualne usluge je i 
u Srbiji zajedničko stanovište organizacija koje se bave zaštitom ženskih 
ljudskih prava. Diskriminacija žena u prostituciji je višestruka i pogubna po 
njihovo zdravlje i život. Društvena stigma je sveprisutna u patrijarhalnom 
društvu kakvo je naše, a zakoni po kojima se žene u prostituciji ne kažnjavaju 
svakako bi na duže staze umanjili i osudu društva, bez obzira na to da li će se 
naše zakonodavstvo promeniti tako što će ići u smeru ka legalizaciji ili aboli-
ciji (zabrana prostitucije bez kažnjavanja žena u prostituciji). 

Osnovna intencija zakonskih regulativa u Evropskoj uniji kojima se pro-
stitucija legalizuje ili zabranjuje, kao i bilo kog drugog zakonskog rešenja, 
jeste zaštita i unapređenje ljudskih prava. Dokle god se žene u prostituciji za-
konski sankcionišu, kako je kod nas slučaj, država ne ispunjava obavezu niti 
demonstrira želju da poboljša položaj ugroženih grupa, pojedinaca i pojedinki.

U našoj zemlji je nedovoljno i nepotpuno od strane zakonodavca ure-
đeno Zakonom o javnom redu i miru. Paradoksalno je da zakonodavac nije 
definisao pojam prostitucije, pa je organima policije i pravosuđa prepušteno 
da o tome diskreciono odlučuju.11 

Uporedno-pravni prikaz zakonodastva u vezi sa prostitucijom, prema 
obavljenom istaživanju, utvrđeno je sledeće: u 58% zemalja sveta prostitucija 
je potpuno zabranjena; u 35,9% zemalja prostitucija je dozvoljena, ali je uče-
šće treće stane zabranjeno, u 5,39% prostitucija je legalna.12 Pre 15-ak god. 
neke evropske države promenule su zakon o prostituciji, kao što su: Nemačka, 
Švedska i Danska. Švedska je 1999.god. zabranila prostituciju. Suština zakona 
je da se kažnjavaju oni koji kupuju seks, dok se osobe koje prodaju seksual-
ne usluge smatraju žrtvama te im se koordinisanom akcijom socijalnih službi 
omogućuje izlaz iz prostitucije. Ovaj zakon je sprovela i Norveška a efekti pri-
mene zakona se ogledaju u velikom smanjenju broja žrtava trgovine ljudima. 
Kupovina seksualnih usluga se novčano kažnjava ili zatvorom od šest meseci do 
godinu dana. Kupovina seksulnih usluga od osobe mlađe od 18 god. kažnjava 
se novčanom kaznom i zatvorom do 2 godine. Za razliku od švedskog zakona, 

11  Delibašić, B. (2010). U kandžama prostitucije, Beograd, Čigoja, str. 46.
12  Raniković, T. (2013). Pravna regulativa u EU i regionu, Novi Sad, Edukacija Novosti, str. 1.
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norveški zabranjuje kupovinu seksa norveškim građanima u inostranstvu, zbog 
tkz. seks-turizma. Norveški krivični zakon je jedini koji pominje prostituciju.

Nemačka je 2002. godine ne samo dozvolila prostituciju već je dozvolila 
i posredovanje u prostituciji kroz mogućnost osnivanja specijalnih preduzeća 
za posredovanje u prostituciji. Danska je 1999.god. dozvolila prostituciju kao 
mogućnost samozapošljavnja, ali je osnivanje javnih kuća zabranjeno. Posle 
pomenutih zakonskih promena zabeleženo je ozbiljno povećanje trgovine lju-
dima u Nemačkoj.13  Broj žrtava trgovine ljudima u 2004.god. u Danskoj gde 
je prostitucija dozvoljena, bio je četiri puta veći od broja žrtava u Švedskoj gde 
je prostitucija zabranjena, iako je broj stanovnika u Švedskoj za 40% veći.14 

Zakonska regulativa u zemljama Evrope:15

1)	Prostitucija je zabranjena u: Albaniji, Andori, Bosni i Hercegovini, 
Belorusija, Lihtenštajn, Litvanija, Makedonija, Malta, Moldavija, Rumunija, 
Rusija, Srbija, Slovenija, Ukrajna, Hrvatska, Crna Gora.

2)	Kupovina seksualnih usluga je zabranjena u:Azerbejdžanu, Belgiji, 
Bugarskoj, Velikoj Britaniji, Gruziji, Danskoj, Estoniji, Islandu, Irskoj, Italiji, 
Jermeniji, Kipru, Letoniji, Luksemburgu, Monaku, Norveškoj, Poljskoj, 
Portugalu, Slovačkoj, Finskoj, Francuskoj, Češkoj, Španiji.

3)	Prostitucija je legalizovana u:Austiji, Grčkoj, Mađarskoj, Nemačkoj, 
Turskoj, Holandiji, Švajcarskoj.

6. ZAKLJUČAK

Žene u prostituciji u našoj zemlji su jedna od najranjivijih i diskrimi-
nisanih grupa koje nemaju nikakvu zaštitu, bivaju maltretirane i zloupotre-
bljavane od strane makroa, kupaca seksa, policije i šireg sistema institucija 
a i društvena osuda je velika. U našoj zemlji je nedovoljno i nepotpuno od 
strane zakonodavca uređeno Zakonom o javnom redu i miru. Paradoksalno 
je da zakonodavac nije definisao pojam prostitucije, pa je organima policije 
i pravosuđa prepušteno da o tome diskreciono odlučuju. Ističe se da se pro-
stitucija najčešće vrši tajno, odnosno na tajnovitim mestima, pa bi sa puno 
argumentacije moglo da se zaključi da se ponašanje u prostituciji ne smatra 
povredom javnog reda i mira, kako je zakonodavac definisao. Ističe se da su 
javni red i mir definisani zakonom na dva načina: „Javni red i mir se definiše 

13  http:www.zeneprotivnasilja.net/vesti/2016. Datum pristupa 16.04.2016. godine
14  Ibid.
15  Jakobsson, N., Kotsadam, A., The law and economics of international sex slavery:prostitution 
laws and trafficking for sexual exploitation, Gothenburg, 2010: http//andreaskotsadam.files.
wordpress.com/2010/06/trafficking.pdf. Datum pristupa: 16.04.2016.
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kao usklađeno stanje međusobnih odnosa građana nastalo njihovim ponaša-
njem na javnom mestu i delovanjem organa i organizacija u javnom životu, 
radi obezbeđenja jednakih uslova za ostvarivanje prava na ličnu i imovinsku 
sigurnost, mir i spokojstvo, privatan život, slobodu kretanja, očuvanje javnog 
morala i ljudskog dostojanstva i pravo maloletnika na zaštitu.“

U članu 14 istog zakona propisano je „da će se lice koje se odaje pro-
stituciji ili lice koje ustupa prostorije radi prostitucije kazniti zatvorom do 30 
dana.“ Neophodno je u što kraćem roku izvršiti izmene i dopune Zakona o 
javnom redu i miru, tj. definisati pojam bavljenja prostitucijom. Svi postup-
ci koji se vode po postojećem zakonu su najblaže rečeno pravno sumnjivi. 
Začuđujeda dogovor između lica o pružnju seksualne usluge na komercijalnoj 
osnovi, koji se po pravilu odvija diskretno, razgovorom između dve osobe, 
može smatrati remećenjem javnog reda. Isto tako, ustupanje stana kao svojine 
građana nekome za seksualno uživanje („bavljenje prostitucijom“) se teško 
može pravno objasniti kao remećenje javnog reda.

Pobornici zaštite slobode i prava građana treba ozbiljnije da se pozabave 
pitanjem prostitucije kao ugroženog prava građana na seksualno samooprede-
ljenje. Smatramo da ukoliko zadržimo princip zabrane i sankcionisanja pro-
stitucije, to treba da se čini kroz krivično zakonodavstvo.

Ubeđeni smo, da smo kroz uložene napore stvorili pretpostavke da se pro-
blem prostitucije sagleda kroz faze razvoja društva, a posebno stvorivši uslove 
da se u savremenom društvu ovo važno pitanje sagleda sistemskim pristupom 
– multidisciplinarno i kroz interakcijsku povezanost društvenih pojava.

Danijela Kovačević
MA, a teaching assistant at the Faculty of Law for Commerce and Judiciary, The 
University of Business Academy in Novi Sad 

THE RELATIONSHIP  BETWEEN LAW 
AND PROSTITUTION THROUGHOUT 

HISTORY AND MODERN TIMES

A  b  s  t  r  a  c  t

Prostitution is viewed as a complex sociopathological phenomenon which 
is actually based on trading with sexuality. In all previous types of society a 
man was an economic base of a household, so it was understandable that he was 
the “ruler” among the other members of the household. In the past, a woman 
used to spend the time at home doing most of her activities in the household or  
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family estate. It was really hard for women to do any economic activity on the-
ir own outside their households by the second part of 20th century. Generally 
speaking, they were existentially completely   dependent upon  men. That me-
ans that they were not solely restricted in their reproduction ability, but they 
were also limited in approaching the economic sources of productivity.

We want to emphasize the fact that there is no evidence of  prostitution 
being increased or decreased, no matter if it was legally banned or tolerated.

Objective judgment says that prostitution existed throughout the human  
history, just like it exists today, but we should bear in mind that it did not exist in 
all societies, so, there is a logical conclusion that it does not have to exist at all. 

It  means that if a society wants to eradicate the phenomenon of prostitu-
tion, it has to deal with the problem in a serious manner. The sociological de-
velopment of the society proves that it is possible. Through the development 
of the society, one can notice the change of customs, ways of living, pleasures, 
as well as  the other moments connected with human`s physiology. Based on 
these changes, one can conclude that prostitution can disappear because it is 
not an organic part of the society but its artificial one.

Key words: prostitution, human rights, people’s safety and security, victims 
of prostitution, relationship between law and prostitution.
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